智浪教育—普惠英才文库
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2017-2018学年广东省梅州市梅江七年级（上）第二次质检数学试卷
一、选择题（本大题10小题，每小题3分，共30分）在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请把正确答案填写在答题卡相应的位置上.
1．在﹣3，﹣1，1，3四个数中，比﹣2小的数是（　　）
A．﹣3
B．﹣1
C．1
D．3
2．如图所示的几何体是由5个大小相同的小立方块搭成，从上面看到图形是（　　）
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A．[image: image2.jpg]



B．[image: image3.jpg]



C．[image: image4.jpg]



D．[image: image5.jpg]



3．2016年“五一”假期期间，某市接待旅游总人数达到了9 180 000人次，将9 180 000用科学记数法表示应为（　　）
A．9.18×104
B．9.18×105
C．9.18×106
D．9.18×107
4．下列说法中，正确的是（　　）
A．在数轴上表示﹣a的点一定在原点的左边


B．有理数a的倒数是[image: image6.jpg]





C．一个数的相反数一定小于或等于这个数


D．如果|a|=﹣a，那么a是负数或零
5．在灯塔O处观测到轮船A位于北偏西54°的方向，同时轮船B在南偏东15°的方向，那么∠AOB的大小为（　　）
[image: image7.jpg]



A．69°
B．111°
C．141°
D．159°
6．若正整数按如图所示的规律排列，则第8行第5列的数字是（　　）
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A．64
B．56
C．58
D．60
7．在一列数：a1，a2，a3，…，an中，a1=3，a2=7，从第三个数开始，每一个数都等于它前两个数之积的个位数字，则这一列数中的第2017个数是（　　）
A．1
B．3
C．7
D．9
8．已知x=3是关于x的方程：4x﹣a=3+ax的解，那么a的值是（　　）
A．2
B．[image: image9.jpg]



C．3
D．[image: image10.jpg]



9．已知mx2yn﹣1+4x2y9=0，（其中x≠0，y≠0）则m+n=（　　）
A．﹣6
B．6
C．5
D．14
10．某商店出售两件衣服，每件卖了200元，其中一件赚了25%，而另一件赔了20%．那么商店在这次交易中（　　）
A．亏了10元钱
B．赚了10钱
C．赚了20元钱
D．亏了20元钱
　
二、填空题（本大题6小题，每小题4分，共24分）请把下列各题的正确答案填写在答题卡相应的位置上.
11．多项式2+4x2y﹣[image: image11.jpg]


的次数是　   　．
12．如图，∠1还可以用　   　表示，若∠1=62°9′36″，那么62°9′36″=　   　度．
[image: image12.jpg]



13．如图所示的是一个正方体的表面展开图，则与“奋”字所代表的面相对的面上的汉字是　   　．
[image: image13.jpg]£
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14．如图，点C把AB分为2：3两段，点D分AB为1：4两段，若DC=5cm，则AD=　   　cm，AB=　   　cm．
[image: image14.jpg]



15．a为非负整数，当a=　   　时，方程ax﹣3=0的解为整数．
16．当x=2时，代数式ax3+bx﹣3的值为9，那么，当x=﹣2时代数式ax3+bx+5的值为　   　．
　
三、解答题（一）（本大题3小题，每小题6分，共18分）.
17．计算：[image: image15.jpg]


×（﹣4）+2.5．
18．计算：[image: image16.jpg]2017




．
19．解方程：[image: image17.jpg]


（2x+17）=1﹣[image: image18.jpg]


x．
　
四、解答题（二）（本大题3小题，每小题7分，共21分）
20．化简：[image: image19.jpg]


，当（x﹣3）2+|y+1|=0时，求上式的值．
21．（1）已知点D是线段AB上的一点，延长线段AB至C，使得AB=BC，且DC=5AD，若BD=4cm，求线段AC的长．
（2）如图，已知点O是直线AD上一点，且∠BOC=[image: image20.jpg]


∠COD．求∠BOC的度数．
[image: image21.jpg]



22．某班计划买一些乒乓球和乒乓球拍，现了解情况如下：甲、乙两家商店出售两种同样品牌的乒乓球和乒乓球拍，乒乓球拍每副定价100元，乒乓球每盒定价25元．经洽谈后，甲店每买一副球拍赠一盒乒乓球，乙店全部按定价的9折优惠．该班需球拍5副，乒乓球若干盒（不少于5盒）．问：
（1）当购买乒乓球多少盒时，两种优惠办法付款一样？
（2）当购买20盒、40盒乒乓球时，去哪家商店购买更合算？
　
五、解答题（三）（本大题3小题，每小题9分，共27分）
23．如图是2016年3月月历．
[image: image22.jpg]



（1）如图，用一正方形框在表中任意框4个数，记左上角的一个数为x，则另三个数用含x的式子表示出来，从小到大依次是　   　，　   　，　   　．
（2）当（1）中被正方形框的4个数之和等于76时，x的值为多少？
（3）在（1）中能否正方形框这样的4个数，使它们的和等于92？若能，则求出x的值；若不能，则说明理由？
24．已知数轴上三点A，O，B表示的数分别为6，0，﹣4，动点P从A出发，以每秒6个单位的速度沿数轴向左匀速运动．
（1）当点P到点A的距离与点P到点B的距离相等时，点P在数轴上表示的数是　   　；
（2）另一动点R从B出发，以每秒4个单位的速度沿数轴向左匀速运动，若点P、R同时出发，问点P运动多少时间追上点R？
（3）若M为AP的中点，N为PB的中点，点P在运动过程中，线段MN的长度是否发生变化？若发生变化，请你说明理由；若不变，请你画出图形，并求出线段MN的长度．已知数轴上三点A，O，B表示的数分别为6，0，﹣4，动点P从A出发，以每秒6个单位的速度沿数轴向左匀速运动．
[image: image23.jpg]



25．平价商场经销的甲、乙两种商品，甲种商品每件售价60元，利润率为50%；乙种商品每件进价50元，售价80元
（1）甲种商品每件进价为　   　元，每件乙种商品利润率为　   　．
（2）若该商场同时购进甲、乙两种商品共50件，恰好总进价为2100元，求购进甲种商品多少件？
（3）在“元旦”期间，该商场只对甲乙两种商品进行如下的优惠促销活动：
	打折前一次性购物总金额
	优惠措施

	少于等于450元
	不优惠

	超过450元，但不超过600元
	按售价打九折

	超过600元
	其中600元部分八点二折优惠，超过600元的部分打三折优惠


按上述优惠条件，若小华一次性购买乙种商品实际付款504元，求小华在该商场购买乙种商品多少件？
　
参考答案与试题解析

一、选择题（本大题10小题，每小题3分，共30分）在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的，请把正确答案填写在答题卡相应的位置上.
1．在﹣3，﹣1，1，3四个数中，比﹣2小的数是（　　）
A．﹣3
B．﹣1
C．1
D．3
【分析】利用两个负数，绝对值大的其值反而小，进而得出答案．
【解答】解：∵|﹣3|=3，|﹣2|=2，
∴比﹣2小的数是：﹣3．
故选：A．
【点评】此题主要考查了有理数比较大小，正确把握两负数比较大小的方法是解题关键．
2．如图所示的几何体是由5个大小相同的小立方块搭成，从上面看到图形是（　　）
[image: image24.jpg]



A．[image: image25.jpg]



B．[image: image26.jpg]



C．[image: image27.jpg]



D．[image: image28.jpg]



【分析】根据几何体的俯视图可得．
【解答】解：该几何体的俯视图为：
[image: image29.jpg]



故选：D．
【点评】本题考查了三视图的知识，从物体的上面看得到的视图即为俯视图．
3．2016年“五一”假期期间，某市接待旅游总人数达到了9 180 000人次，将9 180 000用科学记数法表示应为（　　）
A．9.18×104
B．9.18×105
C．9.18×106
D．9.18×107
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．
【解答】解：将9 180 000用科学记数法表示为：9.18×106．
故选：C．
【点评】此题考查了科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数，表示时关键要正确确定a的值以及n的值．
4．下列说法中，正确的是（　　）
A．在数轴上表示﹣a的点一定在原点的左边


B．有理数a的倒数是[image: image30.jpg]





C．一个数的相反数一定小于或等于这个数


D．如果|a|=﹣a，那么a是负数或零
【分析】根据实数与数轴的对应关系、倒数、相反数、绝对值的定义来解答．
【解答】解：A、如果a＜0，那么在数轴上表示﹣a的点在原点的右边，故选项错误；
B、只有当a≠0时，有理数a的倒数才是[image: image31.jpg]


，故选项错误；
C、负数的相反数大于这个数，故选项错误；
D、如果|a|=﹣a，那么a是负数或零是正确．
故选：D．
【点评】此题考查了数轴、倒数、相反数、绝对值准确理解实数与数轴的定义及其之间的对应关系．倒数的定义：两个数的乘积是1，则它们互为倒数；相反数的定义：只有符号不同的两个数互为相反数；绝对值的性质：一个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是它的相反数；0的绝对值是0．
5．在灯塔O处观测到轮船A位于北偏西54°的方向，同时轮船B在南偏东15°的方向，那么∠AOB的大小为（　　）
[image: image32.jpg]



A．69°
B．111°
C．141°
D．159°
【分析】首先计算出∠3的度数，再计算∠AOB的度数即可．
【解答】解：由题意得：∠1=54°，∠2=15°，
∠3=90°﹣54°=36°，
∠AOB=36°+90°+15°=141°，
故选：C．
[image: image33.jpg]



【点评】此题主要考查了方向角，关键是根据题意找出图中角的度数．
6．若正整数按如图所示的规律排列，则第8行第5列的数字是（　　）
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A．64
B．56
C．58
D．60
【分析】观察数据的排列规律得到每一行的第一列的数字为行数的平方，每列的数从第一列开始依次减小1，据此可得．
【解答】解：由题意可得每行的第一列数字为行数的平方，
所以第8行第1列的数字为82=64，
则第8行第5列的数字是64﹣5+1=60，
故选：D．
【点评】此题考查数字的变化规律，找出数字之间的排列规律，利用规律解决问题．
7．在一列数：a1，a2，a3，…，an中，a1=3，a2=7，从第三个数开始，每一个数都等于它前两个数之积的个位数字，则这一列数中的第2017个数是（　　）
A．1
B．3
C．7
D．9
【分析】本题可分别求出n=3、4、5…时的情况，观察它是否具有周期性，再把2017代入求解即可．
【解答】解：依题意得：a1=3，a2=7，a3=1，a4=7，a5=7，a6=9，a7=3，a8=7；
周期为6；
2017÷6=336…1，
所以a2017=a1=3．
故选：B．
【点评】本题考查了找规律的题目，这类题型在中考中经常出现．对于找规律的题目首先应找出哪些部分发生了变化，是按照什么规律变化的．而具有周期性的题目，找出周期是解题的关键．
8．已知x=3是关于x的方程：4x﹣a=3+ax的解，那么a的值是（　　）
A．2
B．[image: image35.jpg]



C．3
D．[image: image36.jpg]



【分析】把x=3代入方程得到一个关于a的方程，解方程求得a的值．
【解答】解：把x=3代入方程得12﹣a=3+3a，
移项，得﹣a﹣3a=3﹣12，
合并同类项得﹣4a=﹣9，
系数化成1得a=[image: image37.jpg]


．
故选：B．
【点评】此题考查了一元一次方程的解，方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数的值．
9．已知mx2yn﹣1+4x2y9=0，（其中x≠0，y≠0）则m+n=（　　）
A．﹣6
B．6
C．5
D．14
【分析】直接利用合并同类项法则得出m，n的值进而得出答案．
【解答】解：∵mx2yn﹣1+4x2y9=0，
∴m=﹣4，n﹣1=9，
解得：m=﹣4，n=10，
则m+n=6．
故选：B．
【点评】此题主要考查了合并同类项，正确得出m，n的值是解题关键．
10．某商店出售两件衣服，每件卖了200元，其中一件赚了25%，而另一件赔了20%．那么商店在这次交易中（　　）
A．亏了10元钱
B．赚了10钱
C．赚了20元钱
D．亏了20元钱
【分析】根据题意可以列出相应的方程，求出两件商品的进价，然后用总的售价减去总的进价即可解答本题．
【解答】解：设一件的进件为x元，另一件的进价为y元，
则x（1+25%）=200，y（1﹣20%）=200，
解得，x=160，y=250，
∴（200+200）﹣（160+250）=﹣10，
∴这家商店这次交易亏了10元，
故选：A．
【点评】本题考查一元一次方程的应用，解答本题的关键是明确题意，列出形应的方程．
　
二、填空题（本大题6小题，每小题4分，共24分）请把下列各题的正确答案填写在答题卡相应的位置上.
11．多项式2+4x2y﹣[image: image38.jpg]


的次数是　5　．
【分析】根据多项式中次数最高的项的次数叫做多项式的次数可得答案．
【解答】解：多项式2+4x2y﹣[image: image39.jpg]


的次数是5，
故答案为：5．
【点评】此题主要考查了多项式，关键是掌握多项式次数的确定方法．
12．如图，∠1还可以用　∠BCE　表示，若∠1=62°9′36″，那么62°9′36″=　62.16　度．
[image: image40.jpg]



【分析】根据角的表示方法，度分秒的换算进行填空即可．
【解答】解：∠1还可以用∠BCE表示，62°9′36″=62.16°，
故答案为∠BCE；62.16．
【点评】本题考查了度分秒的换算，掌握度分秒的换算是解题的关键．
13．如图所示的是一个正方体的表面展开图，则与“奋”字所代表的面相对的面上的汉字是　活　．
[image: image41.jpg]£
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【分析】利用正方体及其表面展开图的特点求解即可．
【解答】解：这是一个正方体的平面展开图，共有六个面，其中面“生”与面“是”相对，面“活”与面“奋”相对，面“就”与面“斗”相对．
故答案为：活．
【点评】本题考查了正方体相对两个面上的文字，解答本题的关键在于注意正方体的空间图形，从相对面入手，分析及解答问题．
14．如图，点C把AB分为2：3两段，点D分AB为1：4两段，若DC=5cm，则AD=　5　cm，AB=　25　cm．
[image: image42.jpg]



【分析】由点C把AB分为2：3两段，得到AC=[image: image43.jpg]


AB，由D分AB为1：4两段，得到AD=[image: image44.jpg]


AB，于是得到结论．
【解答】解：∵点C把AB分为2：3两段，
∴AC=[image: image45.jpg]


AB，
∵D分AB为1：4两段，
∴AD=[image: image46.jpg]


AB，
∵AC﹣AD=[image: image47.jpg]


AB﹣[image: image48.jpg]


AB=[image: image49.jpg]


AB=CD=5cm，
∴AB=25cm，AD=5cm，
故答案为：5，25．
【点评】本题考查的是两点间的距离，熟知各线段之间的和、差及倍数关系是解答此题的关键．
15．a为非负整数，当a=　1或3　时，方程ax﹣3=0的解为整数．
【分析】首先利用a表示出方程的解，然后根据解是整数即可确定a的值．
【解答】解：解ax﹣3=0得x=[image: image50.jpg]


，
∵[image: image51.jpg]


是整数，
∴a是3的正约数．
则a=1或3．
故答案是：1或3．
【点评】本题考查了一元一次方程的解，理解[image: image52.jpg]


是整数的条件是关键．
16．当x=2时，代数式ax3+bx﹣3的值为9，那么，当x=﹣2时代数式ax3+bx+5的值为　﹣7　．
【分析】把x=2代入代数式，使其值为9确定出8a+2b的值，再将x=﹣2及8a+2b的值代入计算即可求出值．
【解答】解：根据题意得：8a+2b﹣3=9，即8a+2b=12，
则当x=﹣2时，原式=﹣（8a+2b）+5=﹣12+5=﹣7，
故答案为：﹣7
【点评】此题考查了代数式求值，利用了整体代入的思想，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
　
三、解答题（一）（本大题3小题，每小题6分，共18分）.
17．计算：[image: image53.jpg]


×（﹣4）+2.5．
【分析】按先乘方，再乘除，最后加减的顺序计算出结果．
【解答】解：原式=16÷（﹣8）﹣（﹣[image: image54.jpg]


）×（﹣4）+2.5
=﹣2﹣[image: image55.jpg]


+2.5
=﹣2.5+2.5
=0
【点评】本题考查了有理数的混合运算，解决本题需掌握有理数的运算法则和运算顺序．
18．计算：[image: image56.jpg]2017




．
【分析】原式先计算乘方运算，再计算乘法运算，最后算加减运算即可求出值．
【解答】解：原式=﹣1+0+12﹣6+3=8．
【点评】此题考查了有理数的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
19．解方程：[image: image57.jpg]


（2x+17）=1﹣[image: image58.jpg]


x．
【分析】根据解一元一次方程的一般步骤，可得答案．
【解答】解：去分母得：2（2x+17）=6﹣3x，
去括号得：4x+34=6﹣3x，
移项合并得：7x=﹣28，
解得：x=﹣4．
【点评】本题考查了解一元一次方程，利用等式的性质去分母是解题关键，不含分母的项也要乘分母的最小公倍数．
　
四、解答题（二）（本大题3小题，每小题7分，共21分）
20．化简：[image: image59.jpg]


，当（x﹣3）2+|y+1|=0时，求上式的值．
【分析】利用非负数的性质求出x与y的值，原式去括号合并即可得到最简结果，代入计算即可求出值．
【解答】解：∵（x﹣3）2+|y+1|=0，
∴x=3、y=﹣1，
当x=3、y=﹣1时，
原式=4xy﹣3x2+6xy﹣4y2+3x2﹣6xy
=4xy﹣4y2
=4×3×（﹣1）﹣4×（﹣1）2
=﹣12﹣4
=﹣16．
【点评】本题考查了整式的加减，解答本题的关键是掌握去括号法则以及合并同类项法则．
21．（1）已知点D是线段AB上的一点，延长线段AB至C，使得AB=BC，且DC=5AD，若BD=4cm，求线段AC的长．
（2）如图，已知点O是直线AD上一点，且∠BOC=[image: image60.jpg]


∠COD．求∠BOC的度数．
[image: image61.jpg]



【分析】（1）设AC的长为xcm，求出BD=[image: image62.jpg]


xcm，得出方程，求出方程的解即可；
（2）设∠BOC=x°，根据题意得出方程，求出方程的解即可．
【解答】（1）解：设AC的长为xcm，
∵AB=BC，
∴AB=BC=[image: image63.jpg]


xcm，
∵DC=5AD，AC=AD+DC，
∴DC=[image: image64.jpg]


xcm，
∴BD=DC﹣BC=[image: image65.jpg]


xcm，
∵BD=4cm，
∴[image: image66.jpg]


x=4，
∴x=12，
∴AC=12cm；
（2）解：设∠BOC的度数为x°，
∵∠BOC=[image: image67.jpg]


∠COD，
∴∠AOC=3x°，∠COD=1.5x°，
∵∠AOC+∠BOC+∠COD=180°，
∴3x+1.5x=180，
解得：x=40，
即∠BOC=40°．
【点评】本题考查了角的大小计算和求两点之间的距离，能根据题意得出关于x的方程是解此题的关键．
22．某班计划买一些乒乓球和乒乓球拍，现了解情况如下：甲、乙两家商店出售两种同样品牌的乒乓球和乒乓球拍，乒乓球拍每副定价100元，乒乓球每盒定价25元．经洽谈后，甲店每买一副球拍赠一盒乒乓球，乙店全部按定价的9折优惠．该班需球拍5副，乒乓球若干盒（不少于5盒）．问：
（1）当购买乒乓球多少盒时，两种优惠办法付款一样？
（2）当购买20盒、40盒乒乓球时，去哪家商店购买更合算？
【分析】（1）设该班购买乒乓球x盒，根据乒乓球拍每副定价100元，乒乓球每盒定价25元，经洽谈后，甲店每买一副球拍赠一盒乒乓球，乙店全部按定价的9折优惠．可列方程求解．
（2）根据各商店优惠条件计算出所需款数确定去哪家商店购买合算．
【解答】解：（1）设该班购买乒乓球x盒，则
甲：100×5+（x﹣5）×25=25x+375，
乙：0.9×100×5+0.9x×25=22.5x+450，
当甲=乙，25x+375=22.5x+450，解得x=30．
答：当购买乒乓球30盒时，两种优惠办法付款一样；
（2）买20盒时：甲25×20+375=875元，乙22.5×20+450=900元，选甲；
买40盒时：甲25×40+375=1375元，乙22.5×40+450=1350元，选乙．
【点评】此题考查的知识点是一元一次方程的应用，解决本题的关键是理解两家商店的优惠条件，能用代数式表示甲店的费用即乙店的费用．
　
五、解答题（三）（本大题3小题，每小题9分，共27分）
23．如图是2016年3月月历．
[image: image68.jpg]



（1）如图，用一正方形框在表中任意框4个数，记左上角的一个数为x，则另三个数用含x的式子表示出来，从小到大依次是　x+1　，　x+7　，　x+8　．
（2）当（1）中被正方形框的4个数之和等于76时，x的值为多少？
（3）在（1）中能否正方形框这样的4个数，使它们的和等于92？若能，则求出x的值；若不能，则说明理由？
【分析】（1）观察表格，根据表格中相邻各数间的关系，即可得出结论；
（2）根据4个数之和等于76，即可得出关于x的一元一次方程，解之即可得出结论；
（3）假设能，根据4个数之和等于92，即可得出关于x的一元一次方程，解之即可得出x的值，由该值为最后一列中的数即可得出假设不成立，此题得解．
【解答】解：（1）记左上角的一个数为x，则另三个数分别为：x+1，x+7，x+8．
故答案为：x+1；x+7；x+8．
（2）根据题意得：x+（x+1）+（x+7）+（x+8）=76，
解得：x=15．
答：x的值为15．
（3）假设存在这样的4个数，它们的和为92，
根据题意得：x+（x+1）+（x+7）+（x+8）=92，
解得：x=19．
∵19为最后一列中的数字，
∴假设不成立，即在该日历中无法框出这样的4个数，使它们的和等于92．
【点评】本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．
24．已知数轴上三点A，O，B表示的数分别为6，0，﹣4，动点P从A出发，以每秒6个单位的速度沿数轴向左匀速运动．
（1）当点P到点A的距离与点P到点B的距离相等时，点P在数轴上表示的数是　1　；
（2）另一动点R从B出发，以每秒4个单位的速度沿数轴向左匀速运动，若点P、R同时出发，问点P运动多少时间追上点R？
（3）若M为AP的中点，N为PB的中点，点P在运动过程中，线段MN的长度是否发生变化？若发生变化，请你说明理由；若不变，请你画出图形，并求出线段MN的长度．已知数轴上三点A，O，B表示的数分别为6，0，﹣4，动点P从A出发，以每秒6个单位的速度沿数轴向左匀速运动．
[image: image69.jpg]



【分析】（1）根据中点坐标公式即可求解；
（2）设点P运动x秒时，在点C处追上点R，于是得到AC=6x  BC=4x，AB=10，根据AC﹣BC=AB，列方程即可得到结论；
（3）线段MN的长度不发生变化，理由如下分两种情况：①当点P在A、B之间运动时②当点P运动到点B左侧时，求得线段MN的长度不发生变化．
【解答】解：（1）（6﹣4）÷2=1．
故点P在数轴上表示的数是1；
故答案为：1；
（2）设点P运动x秒时，在点C处追上点R，
则AC=6x  BC=4x，AB=10，
∵AC﹣BC=AB，
∴6x﹣4x=10，
解得x=5，
∴点P运动5秒时，追上点R；
（3）线段MN的长度不发生变化，理由如下分两种情况：
①当点P在A、B之间运动时（如图①）：MN=MP+NP=[image: image70.jpg]


AP+[image: image71.jpg]


BP=[image: image72.jpg]


（AP+BP）=[image: image73.jpg]


AB=5．
②当点P运动到点B左侧时（如图②），
MN=PM﹣PN=[image: image74.jpg]


AP﹣[image: image75.jpg]


BP=[image: image76.jpg]


（AP﹣BP）=[image: image77.jpg]


AB=5．
综上所述，线段MN的长度不发生变化，其长度为5．
故答案为：1．
[image: image78.jpg]
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【点评】主要考查了一元一次方程的应用、数轴，以及线段的计算，解决问题的关键是根据题意正确画出图形，要考虑全面各种情况，不要漏解．
25．平价商场经销的甲、乙两种商品，甲种商品每件售价60元，利润率为50%；乙种商品每件进价50元，售价80元
（1）甲种商品每件进价为　40　元，每件乙种商品利润率为　60%　．
（2）若该商场同时购进甲、乙两种商品共50件，恰好总进价为2100元，求购进甲种商品多少件？
（3）在“元旦”期间，该商场只对甲乙两种商品进行如下的优惠促销活动：
	打折前一次性购物总金额
	优惠措施

	少于等于450元
	不优惠

	超过450元，但不超过600元
	按售价打九折

	超过600元
	其中600元部分八点二折优惠，超过600元的部分打三折优惠


按上述优惠条件，若小华一次性购买乙种商品实际付款504元，求小华在该商场购买乙种商品多少件？
【分析】（1）设甲的进价为x元/件，根据甲的利润率为50%，求出x的值；
（2）设购进甲种商品x件，则购进乙种商品（50﹣x）件，再由总进价是2100元，列出方程求解即可；
（3）分两种情况讨论，①打折前购物金额超过450元，但不超过600元，②打折前购物金额超过600元，分别列方程求解即可．
【解答】解：（1）设甲的进价为x元/件，
则（60﹣x）÷x=50%，
解得：x=40．
故甲的进价为40元/件；
乙商品的利润率为（80﹣50）÷50=60%．
（2）设购进甲种商品x件，则购进乙种商品（50﹣x）件，
由题意得，40x+50（50﹣x）=2100，
解得：x=40．
即购进甲商品40件，乙商品10件．
（3）设小华打折前应付款为y元，
①打折前购物金额超过450元，但不超过600元，
由题意得0.9y=504，
解得：y=560，
560÷80=7（件），
②打折前购物金额超过600元，
600×0.82+（y﹣600）×0.3=504，
解得：y=640，
640÷80=8（件），
综上可得小华在该商场购买乙种商品件7件或8件．
【点评】本题考查了一元一次方程的应用，解答本题的关键是仔细审题，找到等量关系，利用方程思想求解．
